

乡村振兴 新农歌 怎么唱？ 东城街道四个样板村这样告诉你

党的十九大报告提出,要实施乡村振兴战略,加快推进农业农村现代化。由此看来,聚焦乡村振兴,重塑城乡关系,来到了一个新的历史起点,这也是东城街道统筹城乡发展的新视角,促进农业农村发展的新希望。

乡村振兴的质量和成色,要靠美丽乡村打底色。近年来,东城街道按照以点带面、整体推进的思路,全域推进美丽乡村建设、打造4条美丽乡村风景线,建立共建共治共享机制,充分发挥街道的主力军作用,推动美丽乡村变成老百姓的美丽产业、美丽生活。那么在打好底色之余,东城街道各村又是如何在新时代唱响乡村振兴“新农歌”的呢?



下店午村农房改造



大花园村门业市场街角小品



大塘王村村民安居乐业



西竹园村新农村建设

下店午村： 农家新房 引来白领争相租住

进入到下店午村,视线所及之处很难与以往概念中的农村联系在一起,作为一个刚完成老房改造不久的新农村,下店午村的街角小品处处展现一股新气象,整齐的楼房让人眼前一亮,沿路绿化景观恍如进入了城区某高档小区。而在5年前,下店午村却是村舍破落,杂乱无序,基础设施建设更无从谈起。从2013年开始,下店午村村民齐心协力,在村党支部书记王援朝等一批村干部的带领下开始农房改造和美丽乡村建设,如今的下店午村是远近闻名的农房改造省级示范村、浙江省特色精品村。

据王援朝介绍,目前下店午村的集体经济还比较薄弱,那么百姓的居住环境得到改善的同时,村民的生活水平如何相应提升?这一切也还得从农房改造说起。

走进村民陈阿姨的庭院,眼前更是一亮。在庭院的一侧,是一汪圆形的池子,水质清澈见底,几尾漂亮的锦鲤正游戏其间。池边的假山呈上下层叠状,循环反复的水流正在假山间不停上下流转,哗哗的水声透着一股灵动,为这个庭院注入了无限生机。在这个家里,住着的除了陈阿姨和她的老伴外,还有其他的家人。陈阿姨说,村里大多数人和她一样,有多余的房间就拿来出租,不仅能收取租金开支生活,和租户们相处更像是家人,热热闹闹的不会冷清。

我的单位和下店午村就一路之隔,无论是开车还是步行都十分方便,当初吸引我租住在下店午村主要是因为这里的房子都很新,村里环境优美,基础设施齐全,村里的“雪亮工程”让我觉得安心。每月400元的租金可以说物超所值。租住在下店午村快一年的白领小汪说,像他一样租住在下店午村的上班族不在少数。

农房改造前,别说是租户,就连本村人都不大愿意住在村里。王援朝告诉记者,农房改造的初衷是为了改善村民的居住环境,没想到还为村民带来了一笔可观的收入。王援朝说,目前,村集体留用地、属于村集体的店面都还在建设中,预计可以在今年竣工,到时候通过招商引资,下店午村将会变得更加繁华,百姓的生活也将再一次提档升级。

大花园村:专业市场 开辟生财 门道

碧琅环奏几亭台,万朵芙蓉照水开。走进大花园村,就仿佛走进了这句诗。村如其名,不难看出,历史悠久的底蕴造就了如今大花园打造街角小品的文化模式,也为喧嚣的城市带来了一份休闲和宁静。

提及大花园村,不得不提的还有花园式的门业市场。门业市场形成前,我做了一番调研,永康门业产业是20世纪90年代新兴的五金产业集群,经过多年发展,已成为全国最大的门业生产基地和集散中心,占全国总量的70%。当时永康、武义、缙云三个地区,门类及配件注册厂家就有1500多家,我市规模大的门业企业达几百家。大数据的支撑,为大

花园门业市场的招商奠定了坚实的基础。大花园村党支部书记徐亮告诉记者,还因为大花园村位于我市东面入城口,东接330国道,南邻金都市场,西傍金都华城,北连花园立交桥,道路宽敞,交通便捷,是填补永康支柱产业专业市场的绝佳地段。

勇于担当、敢于创新的大花园村人说干就干。以党建引领+门业市场为载体,全民参与,共享成果;按三种营业房等级规定出市场租金价格体系;从招商、装修到开业,总共只用了40天时间,800多间商铺,聚集425家门业相关生产企业,创造了一个奇迹般的速度,实现华丽蜕变。2009年开业以来,外省

门业厂商争先在大花园市场安营,使得门业市场的知名度和影响力在海内外大步提升,同时,庞大而齐全的市场集聚效应对门博会人流、物流、信息流形成了大融合,给市场入驻商家带来了巨大的发展空间和经济效益。

村里积极为门业市场做好服务工作,门业市场也促使集体经济大幅提升,这为精品村创建、文化圆廊、街角小品、文化礼堂建设,以及五水共治、环境整治、垃圾分类等项目的实施提供了经济保障。徐亮说,大花园村振兴的秘密很简单,这一切都得益于抓住机遇,开辟出一条属于自己的生财之道。

大塘王村:由乱到治 村民脸上溢满自信

26日,记者来到大塘王村的时候看到,村里的篮球场、健身场、生态洗衣房、休闲广场都已经建好了,而这些场景都曾在去年村党支部书记王成广与记者描绘过的蓝图中。在我看来,美丽乡村应该是干净整洁、环境优美、百姓安居乐业。王成广心目中美丽乡村的定位十分明确。令人欣喜的是,记者在大塘王村走了一圈后发现,这不就是王成广心中的美丽乡村嘛!

如今的大塘王村给人最直观的印象是道路整洁、墙面统一、街角小

品独到、配套设施齐全。而村民告诉记者,这些都是2014年之后才开始改变的。那么,2014年以前的大塘王村是怎样的?以前,大塘王是我市的“三口塘”之一。之所以有幸成为这其中之一,原因很简单,因为村内环境脏乱差,矛盾多,问题多,人心乱,老百姓意见大,领导听到大塘王都头疼。王成广告诉记者,自打2014年他成为村里的领头人以来,就告诉自己,是时候改变了。

四年来,大塘王村党员干部、村民代表共带头、共议事、共创业,道

路硬化、治危拆违、清理乱堆乱放、种植绿化、五水共治、街角小品建设,村里的“毛病”一个接一个地消灭,取而代之的是美丽乡村精品村的称号,大塘王村成了第一口蜕变的“塘”。老百姓的精气神变了,不再满口怨言,脸上满是幸福和自信,党员干部口碑好了,能够挺直腰板了。

今年,大塘王村的目标是争创A级景区村庄,尽管要做的工作还有很多,但大塘王村人有理由相信,明天的生活一定会越来越美好。

西竹园村:辛勤耕种 为村民铺就致富路

产业兴,百业兴。十九大报告中提出了实施乡村振兴战略,产业兴旺首当其冲。对于西竹园村来说,农业就是产业,农民就是主体,产业不兴旺,农民不富裕,就无法实现乡村振兴。

都说一方水土养育一方人,懂得靠山吃山、靠水吃水的西竹园村人在15年前,就找到了一条属于自己的振兴之路。我市最大的蔬菜基地就此诞生。

西竹园蔬菜基地占地面积达500多亩,有一半是本村人自己耕种,另一半是租给外来人员耕种。

这样说来,这个蔬菜基地或多或少都给村民带来了收入。西竹园村党支部书记胡龙海说,前几年,村里大多数人都外出打工,刚建立蔬菜基地的时候,选择自己种的村民并不多,后来看别人尝到了甜头,重新拿起锄头的村民就越来越多了。

在蔬菜基地,菜农们每天都会将自己辛勤耕种出来的蔬菜成袋或成捆的批发出去,一张张百元大钞装进了衣兜,丰收的喜悦挂满脸庞。前几年我都出去打工,一年到头挣个两三万元,现在的收入也增加了一些,且种地比较自由,想干就

干想缓就缓。村民胡先生说。虽说是农村,西竹园村的环境整治、美丽乡村建设从未停过脚步。去年,我们村建好了游步道,村民们有了健身散步的好去处,垃圾分类、街角小品建设认认真真开展,村民的生活环境得到了大幅提升。胡龙海说。

提及未来发展,胡龙海充满信心地说:下一步,西竹园村将通过品牌建设、延伸产业链条,重点发展农业观光游,进一步壮大农村集体经济,帮助农民增收,真正走出一条特色产业富民发展的新路子。